

Центральная детская библиотека
Методико-библиографический отдел

Вахромеев Иван Александрович

(1843-1908)

материал для беседы



Ярославль
2002г.

Иван Александрович Вахромеев родился в Ярославле 13 августа 1843 года в купеческой семье. Один из его биографов писал, что он - исконный ярославец, предки его упоминаются в местных актах 18 века. (Ветлов Е. «Сделано довольно много» // Гор. Новости. -1995.-№33(авг.).- С.6.

Фамилия Вахромеевых, - как считал историк И.А. Тихомиров, - происходит от имени Варфоломей, переделанного русскими в Вахромей.

Вахромеевы - одна из наиболее многочисленных и богатых ярославских купеческих фамилий. Они были владельцами многих промышленных и торговых предприятий. (Ветлов Е. «Сделано довольно много» // Гор. Новости. -1995.-№33(авг.). - С.6.

Отец Вахромеева, Александр Иванович Вахромеев, «был купцом старого закала, промышляя по старым приемам и обычаям отечественной коммерции, не мудрствуя лукаво. Он умел и купить и продать, выбрав для того наиболее подходящее время и обстановку; умел приучить покупателя и ладить с ним, не обижая в то же время и себя... Кроме того, придерживаясь старинки, вел крайне умеренный и простой образ жизни и отличался чрезвычайной бережливостью», - так писал об отце И.А. Вахромеева ярославский краевед И.А. Тихомиров.

«Учился он (отец И.А. Вахромеева) на медные деньги, широкими планами и заманчивыми мечтами не задавался и такую же судьбу готовил своему сыну, полагая все благополучие в хорошем капитале, который, если не бог, то полбога есть, и во спасение души благочестием и богомольем. Памятуя эти два основные положения, он

оставил сыну огромные деньги, но вместе с тем завещал крупную сумму и на дела благотворительные».

(Тихомиров И.А. Граждане Ярославля. - Ярославль, 1998.- С.101).

Между тем, если вникнуть в обстановку вахромеевского детства и отрочества, если заглянуть в тот мир предрассудков, целей, вожделений и желаний, наконец, множества обрядностей и обычаев, которые не господствовали, а царили и кишели в среде нашего купечества во времена молодости Ивана Александровича, и которые тесным, крепким кольцом обступали и теснили со всех сторон его жизнь, облекая ее тяжелой, непроницаемой пеленой, то можно было только удивляться, как ему удалось вырваться из этой, в своем роде Петропавловки, из этой тьмы кромешной, былинных лесов непрохожих, непроезжих. Только богатырю было под силу пробиться через подобные заставы крепкие. И Вахромеев был действительно богатырем. Какой статьи - первой или второй, пятой или десятой, - вопрос другой и не в этом сила, а в том, что он был все-таки выдающаяся натура. Их ярославское купечество дало не много, - и всех-то на памяти ныне живущих, то есть лет за 200, - что Ф.Г. Волков - основатель русского театра, несомненный талант, М. Затрапезнов - собственно не ярославец, С.П. Матвеевский - выдающийся общественный деятель, пожалуй, Пастухов, да и Вахромеев». (Тихомиров И.А. Граждане Ярославля. - Ярославль, 1998.- С. 112).

И.А. Вахромеев являлся собственником нескольких крупных промышленных предприятий, в том числе мукомольной мельницы, свинцово-белильного и маслобойного заводов, одним из учредителей



Товарищества ростовского цикорного производства «И. Вахромеев и К». (Ветлов Е. «Сделано довольно много» // Гор. Новости. -1995.-№33(авг.). - С.6).

Из всех своих многочисленных родственников Иван Александрович наиболее значительная, интересная и удивительная фигура... Он неоднократно избирался гласным губернского земского собрания. С 1881 по 1886 годы и с 1897 по 1905 годы Иван Александрович был городским головой. В 1887 году ему присвоили звание почетного гражданина Ярославля. «Получив более чем скромное образование, не умея до последних дней грамотно написать коротенькой записки, Иван Александрович был членом многих и столичных и провинциальных ученых обществ, и достиг он этого не столько деньгами, сколько действительным интересом к науке и знанию, которым уделял свои досуги, и на которые тратил большие деньги».

(Тихомиров И.А. Граждане Ярославля. - Ярославль, 1998.- С. 102).

Иван Александрович был крупным меценатом, любителем книг и старинных рукописей. Характеризуя его коллекцию, И.А. Тихомиров писал: «Рукописное собрание Вахромеева пользуется большою известностью, и не без основания: в нем есть действительно замечательные и редкие рукописи как сами по себе, так и по тем рисункам, миниатюрам, которые украшают некоторые из них и дают весьма любопытные бытовые черты древней русской жизни».

Заслугой И.А. Вахромеева перед местным краеведением было издание нескольких сборников, содержащих ценные источники по истории края.

Он - автор нескольких публикаций, посвященных памятникам ярославской архитектуры. Наибольшую известность принесла ему книга, посвященная церкви Ильи Пророка. Она была удостоена большой серебряной медали Русского археологического общества. И.А. Вахромеев был одним из учредителей губернской ученой комиссии. На его средства были изданы несколько сборников трудов ЯГУАК. Он являлся одним из инициаторов создания музея, которому он передал часть своих коллекций. Особое внимание он уделял изучению и сохранению памятников ярославской архитектуры и живописи.

(Ветлов Е. «Сделано довольно много» // Гор. Новости. - 1995.-№33(авг.). - С.6).

Находясь на посту городского головы И.А. Вахромеев очень много сделал для Ярославля. «То, что было сделано в городе по благоустройству в предыдущие годы, было давно запущено.

Ярославль уже не был так красив, как в те времена, когда строилась и выравнивалась набережная и её откосы, когда создавались мосты через ее спуски. Многие деревья засохли, другие погнили. Ильинская площадь была не мощеной и грязной. В огромных весенних лужах, стоявших долго на ней, дети плавали на плотках, а женщины полоскали белье. На огромном пространстве от храма Ильи Пророка до успенского собора не было ни одного кустика, а стоял в одиночестве обветшалый и ободранный памятник Демидову. Все здесь заросло лопухами, крапивой и лебедой. И среди этого свободно гуляли коровы, свиньи и собаки... Одним из первых начинаний работы Вахромеева в должности городского головы стала разбивка сада вокруг памятника Демидову. Недаром вначале ярославцы называли его Вахромеевским, и только гораздо позже он получил имя Демидова». (Недорезов Б. Человек, в Ярославль влюбленный// Гор. Новости. - 2000. - 27 дек. - С. 10.

«Разваленная колыбель русского театра пустовала, и своим облезшим, глубоко унылым видом не привлекала к себе прохожего и отпугивала, большинство обывателей считало посещение театра за неотмоленный грех. О чтениях же и лекциях даже отчаянные просветители отваживались мечтать только в крепком сне после хорошего ужина с возлияниями. «Парней» обучали еще кое-как у дьячков и просвириц по псалтырю; для «девок» же и начальная грамота считалась вредною, » - так писал о культурном развитии ярославцев конца 19 столетия историк И.А. Тихомиров. Тихомиров И.А. Граждане Ярославля. - Ярославль, 1998,- С.98.

В 1883 году Вахромеев открыл бесплатные народные чтения (по воскресеньям), ночлежный дом для бездомных и бродяг. При нем благоустраивается Которосльская набережная, был проведен городской водопровод. Он заботился о чистоте города. В своей речи на заседании городской думы он говорил: «Сделано довольно много. Приобретен из частного владения театр в пользу города, который может служить проводником высоконравственных идей, наравне с народными чтениями, также здесь устроенными. Что касается материальных удобств, внесенных в нашу жизнь городским самоуправлением, то сюда отнесем: учреждение городского общества взаимного страхования от огня, улучшение пожарной части, некоторые важные городские работы, в том числе устройство здания для думы, водопровод и прочее».

Вахромеев был рачительным хозяином. Но он был одинок, везде ему приходилось за все бороться самому: многие именитые купцы не хотели тратить свои средства «не знамо на что». (Ветлов Е. «Сделано довольно много» // Гор. Новости. -1995. - №33(авг.). - С.6.

Историк И.А. Тихомиров писал: "Образованное общество, которого он не чуждался, как другие его собратья, требовало и ждало одного, почтенное же купечество - совершенно другого, противоположного, и, всем его "затеем" упорно и настойчиво противодействовало всеми зависевшими от него средствами. Много Вахромеев пережил сквернейших минут, дней, недель, пока, наконец, ему удалось забрать в свои руки, покорить своей воле Думу и заставить беспрекословно повиноваться себе.

Дома и на стороне, в трактирах и за чайком или за именинным пирогом у приятеля купцы и гласные ворчали, сплетничали, злословили и злобствовали, но в думе больше молчали, ибо убедились, что так ли, иначе ли, а Вахромеев добьется своего. Чего ему стоило, в подробностях едва ли знают даже и его ближайшие родственники: приходилось вести большую, сложную и даже путаную политику. (Тихомиров И.А. Граждане Ярославля. - Ярославль, 1998.- С. 100).

Купеческий Король, как называли его за глаза ярославцы, щедро делился своими миллионами с горожанами. "Благотворительностью Вахромеева пользовались не десятки, а сотни людей всяких званий, - и выгнанный со службы чиновник, и бедный студент, и рабочий, и невеста-бесприданница, и вдовья попадьа, и призывной, и погорельцы и т.д. и т.д. ... Ни один батюшка, собиравший на поправку своего храма, не считал возможным обойти дом Ивана Александровича, точно так же сборщики на построение храмов по какому-то особому чутью облюбовали этот дом, терпеливо и подолгу выжидая выхода хозяина у ворот или подъезда. До девяностых годов у этих ворот каждое утро, особенно зимою, можно было видеть вереницы ярославской бедноты - мужчин, женщин, и детей, - одеваемой из больших корзин приставленному к тому людьми особыми круглыми белыми хлебцами - булками, которые нарочно для этого пекли каждый день. Злые языки распускали слухи, что эти хлебцы приготавливались будто бы из мучной пыли, летящей при перемоле зерна на мельнице от машины и густо покрывающей все предметы в перемолном отделении,

эту-то вот, мол, пыль сметают и пекут из нее колобушки для бедных. Я не знаю, сколько в этих слухах правды, но при опросах лиц, пользовавшихся вахромеевскими подаяниями, я от всех получал ответ, что хлебы - хорошие, пропеченные, вкусные и без всякого стороннего запаха", - писал историк И.А. Тихомиров. Тихомиров И.А. Граждане Ярославля. - Ярославль, 1998,- С. 131-132.

С 1899 по 1902 годы на средства Ивана Александровича была проведена реставрация фресок северо-западной галереи храма Ильи Пророка. Так же и многие другие церкви Ярославля получали бескорыстную денежную помощь из его рук.

И.А. Вахромеев умер 26 декабря 1908 года по старому стилю. За свою жизнь он добился лишь чина статского советника. Некоторые его современники, сделавшие для России гораздо меньше, чем Иван Александрович, были возведены во дворянство. Недорезов Б. Человек, в Ярославль влюбленный // Гор. Новости. - 2000. - 27 дек. - С. 10.

Очень хорошую характеристику деятельности городского головы И.А. Вахромеева дал И.А. Тихомиров: " Не сумев оценить Вахромеева при жизни, мы не сумели и похоронить его. Как не нашлось ни одного гласного, в котором оказалось бы достаточно смелости сердечно поблагодарить покойного за его труды для Ярославля, когда он в последний раз и уже навсегда снял с себя "цепи" городского головы, так не нашлось ни одного человека из собравшихся на отпевание сотен людей, который сказал бы над его гробом искреннее душевное "прости". Никто не догадался, никто не сумел сказать так, чтобы это все

поняли и почувствовали, что мы лишились гражданина и человека". Тихомиров И.А. Граждане Ярославля. Ярославль, 1998,- С.133.

1. Тихомиров И.А. Просвященный "лабазник": [О ярославском купце - меценате И.А. Вахромееве] // Тихомиров И.А. Граждане Ярославля. - Ярославль, 1998. - с. 94-134.

2. Недорезов Б. Человек, в Ярославль влюбленный: [О ярославском купце - меценате И.А. Вахромееве, владельце свинцово-белинного завода и табачной фабрики] // Городские новости. - 2000. - 27 дек. - с. 10.

3. Коновалов Ф. Благочестие Купеческого Короля: [О ярославском купце - меценате И.А. Вахромееве] // Сев. Край. - 1999. - 12 янв. - с.4.

4. Петряков Л. Иван Александрович Вахромеев: [Городской голова Ярославля с 1881 по 1886 годы] // Гор. Новости. - 1996. - №27 (июль). - (Почетные граждане Ярославля).

5. Ветлов Е. "Сделано довольно много...": [О ярославском купце - меценате И.А. Вахромееве] // Гор. Новости. - 1995. - №33 (авг.). - с.6.

6. Мясников В. Хлебная фамилия из бархатной книги: [О купцах Вахромеевых, живших в Ярославле] // Зол. Кольцо. - 1993. -3 июня.

Составитель: Сазанова Елена Валентиновна,
зав. сектором библиографической работы ЦДБ г.Ярославля

Компьютерный набор : Можаяев А., программист МБО ЦДБ

Компьютерная вёрстка : Тарасова И.Б., зав. МБО ЦДБ

Ответственный за выпуск : Диканенко Л.Н., гл. библиотекарь
ЦДБ

**150063 г. Ярославль,
ул. Труфанова, д. 17, корп. 2**

**т. 51-14-80, 53-68-24
факс 51-14-80**

cdbomo@mail.ru